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令和２年稲沢市教育委員会 第１２回定例会会議録 

 

１ 日  時  令和２年 12 月 16 日（水）午後１時 30 分～２時 18 分 

 

２ 場  所  稲沢市勤労福祉会館 ３階 第２・３会議室 

 

３ 出席委員  教 育 長     恒 川 武 久 

教育長職務代理者  川 繁 樹 

委  員     小 川 仁 美 

委  員     江 本 弘 子  

委  員     城   義 政  

 

４ 欠席委員  委  員     内 藤 晶 仁 

 

５ 説明のため出席した職員 

教 育 部 長 荻須 正偉   庶 務 課 長 榊山 隆夫 

庶務課統括主幹 森  義孝   庶 務 課 主 幹 大﨑 敬介 

庶 務 課 主 幹 犬飼 貴志 

学校教育課長兼指導主事 吉田 剛往   学校教育課統括主幹兼指導主事 近藤 慎二 

学校教育課主幹兼指導主事 伊藤 尚 

生涯学習課長 岩田 勝宏   生涯学習課主幹 江頭 弘幸 

生涯学習課主幹 恒川 浩 

スポーツ課長 長崎 真澄   スポーツ課主幹 内藤 邦将 

図 書 館 主 幹 三ツ井裕之   図 書 館 主 幹 榎本 賢二 

美 術 館 長 山田美佐子   美 術 館 主 幹 尾崎登紀子 

書記 庶務課主事補 山田 菜摘 

 

６ 前回会議録の承認 

令和２年第 11 回定例会会議録    承認 

令和２年第 13 回臨時会会議録     承認 

令和２年第 14 回臨時会会議録     承認 

 

７ 教育委員会報告 
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８ 議事 

   議案第 85 号  稲沢市立小中学校の休業日について 

   承認案第１号 令和３年度稲沢市図書館の休館日について 

   承認案第２号 令和３年度稲沢市美術館の休館日について 

 

９ 報告 

・稲沢市教育委員会後援名義使用承認について 

 

１０ その他 

   ・稲沢市給食基本計画（案）について 

   ・第 41 回絵になる町児童生徒絵画展について 

 

１１ 次回開催予定日時 

 

－ 開  会 － 

◎教育長 

それでは、令和２年第 12 回教育委員会定例会を開会します。 

（あいさつの後） 

２．前回会議録の承認について、前回会議録を順次お回ししますので、お目

通しをいただき、署名をお願いいたします。 

次に、３．教育委員会報告について、教育部長お願いします。 

（１ページの資料に基づき、教育部長から報告） 

◎教育長 

教育委員会報告で何か御質問等、お聞きになりたいことがありましたらどう

ぞお願いします。 

◎教育長 

ではないようですので、それでは、４．議事に入ります。別添の議案書に基 

づいて進めてまいります。 

議案第 85 号「稲沢市立小中学校の休業日について」を議題とします。学校教

育課から説明をお願いします。 

●学校教育課長 

２ページをお願いします。             （議案第85号を朗読） 

●学校教育課長 

３ページを御覧ください。 
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令和３年２月 24 日につきまして、無形民俗文化財「国府宮はだか祭（儺追神

事）」の開催日が本年度は水曜日の授業日に当たるため、郷土の伝統行事に参

加・参観できるように市内全小中学校を休業日とするものでございます。 

◎教育長 

ただいま事務局から説明がありました。御意見・御質問はございませんか。 

◎教育長 

 新聞等でもはだか祭のことについて色々報道されていると思いますので、生

涯学習課からはだか祭の歴史や本年の催しの様子、さらには交通規制等も含め

て知っている情報を提供していただけるとありがたいです。 

○生涯学習課主幹 

 はだか祭は例年旧正月 13 日に行われます。今年度につきましては、２月  

24 日（水）に新型コロナウイルス感染拡大防止のため規模を縮小して、行われ

る予定です。国府宮神社に確認しましたところ今の段階でありますが、大鏡餅

は２月 23 日尾西奉賛会より奉納され、パレード等の奉納行事につきましては、

縮小されて行われます。24 日のはだか祭は午後３時から行われますが、はだか

でのもみ合いは中止となり、なおい笹奉納は着衣の上マスク着用にて、集団に

よる密を避け、１人、２人程度で運べるものを１団体１本午後３時までに奉納

されます。 

午後３時の神事の中はだかでのもみ合いはせず、本殿から御鉄鉾、所役が先頭

となり鉄鉾会が神男を護衛しながら参道を歩き、本殿に戻るとのことです。交

通規制は敷かれますが、規模が縮小される予定です。25 日午前３時に行われま

す夜儺追神事は通常どおり着衣の上行われる予定です。 

○委員 

通常では一番メインのもみ合いがなくなるということで、そういう中でもや

はり子供たちにとっては稲沢市の伝統的な行事ということを重視して、休業に

されるのかという点について教えて下さい。 

●学校教育課長 

 日本の大きなお祭りをこの機会に調べまして、ほとんどは土曜日もしくは日

曜日の開催となっています。平日に開催されている祭り、いわゆる日付固定で

開催されている祭りというもの自体が少ないうえ、稲沢市の「国府宮はだか祭」

のように、祭りのために市内小中学校の全てを臨時休業としているケースは、

全国的にも極めて少ないことが分かりました。 

 さらに、そのうちの多くは本年度祭り自体が中止になりました。そんな中、

ただ一つ、稲沢市と同じ状況にある自治体がありました。青森県八戸市です。  
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「八戸えんぶり」という大きな祭りがあり、本年度は縮小開催される予定と

のことです。先日、八戸市教育委員会に直接問い合わせをしたところ、「伝統

の継承を目的として、本年度も 2月 17日を市内学校すべてを臨時休業とします」

とのお話でした。 

 稲沢市の「国府宮はだか祭」においては、本年度、はだか男によるもみ合い

はないものの、大鏡餅奉納や着衣による笹奉納、夜儺追神事が予定されていま

す。「国府宮はだか祭」は稲沢市が全国に誇る無形民俗文化財です。縮小開催

にはなるものの、子どもたちの参加、参観する機会を確保し、郷土を愛する心

を育んだり、伝統文化を継承させていきたいと考えております。また、市内小

中学校の校長先生方も臨時休業とすることを望んでいらっしゃいます。よろし

くお願いいたします。 

◎教育長 

 より具体的に説明していただきましたが、ほか何か御意見・御質問等ありま

したらお願いします。 

○委員 

 今の説明を聞いてよく分かりました。たぶん同じ思いだと思いますが、コロ

ナ禍という非常に難しい状況にあって、子供たちに伝統文化だから行きなさい

よというような具体的な言葉は難しいと思いますが、学校の現場でどの程度子

供たちにとても文化的で高いものだということを説明される予定でしょうか。 

●学校教育課長 

 例年国府宮はだか祭が開催されることによります臨時休業につきましては、

１月中旬に各学校から保護者の方に文書で御案内しております。その中で小学

生については、はだか祭に参観に行く場合に保護者の方と一緒に行く上で交通

安全に留意すること、また中学生にはトラブル等に巻き込まれないように留意

すること等を盛り込んで発出をさせていただいております。 

本年度につきましては、そこにコロナ禍の状況であるということを記しまし

て、十分感染防止の配慮をした上でもしも参観する場合については、気をつけ

て行くようにといった文面を加えて、発信していきたいと考えております。 

○委員 

 委員と同じ意見になりますが、伝統行事の継承という点におきまして休業が

あったりと非常に貴重な１日だと思いますので、例年よりもさらに国府宮はだ

か祭（儺追神事）について子供たちが学べる機会になれば良いと思います。そ

の点もぜひ学校の方から生徒の皆さんに指導、勉強する機会などを与えて頂け

るといいと思います。 
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○委員 

 はだか祭は、各地区で集まって作ったりするところから始まります。はだか

であろうと服を着ようと祭りは祭りなので、はだか祭だからはだかでないとい

けないということもないので、着ていても形は変わってもやるということで朝

から準備して皆で行くということだと思いますので、皆で参加できたらいいな

と思います。 

◎教育長 

 今御意見あるいは思いをお伝えしていただき、よく理解できます。コロナ禍

ということですので、先ほど学校教育課長がお話ししましたように事前の指導

だけは、きちんとさせていただく、学びも事前に低学年から中学校と発達段階

の違いがありますが話をしていただくと同時に出かける場合もコロナ禍を考え

た指導をしていただけたらありがたいと思いますので、よろしくお願いいたし

ます。 

◎教育長 

 ほかよろしいでしょうか。 

◎教育長 

では特にないようですので、それではお諮りします。議案第 85 号を承認とし 

てよろしいでしょうか。 

（委員さんから異議なしの声あり） 

異議なしと認め、議案第85号は承認されました。 

次に、移ります。承認案第１号「令和３年度稲沢市図書館の休館日について」

を議題とします。図書館から説明をお願いします。 

●図書館主幹 

４ページをお願いします。            （承認案第１号を朗読） 

●図書館主幹 

 ５ページをお願いします。 

中央図書館備考欄２月 13 日（日）は国府宮はだか祭のため、６ページ祖父江

の森図書館備考欄８月 15 日（日）は、「そぶえ夏まつり」のため、７ページ平

和町図書館備考欄４月３日（土）は「平和さくらまつり」のため、臨時休館い

たします。休館日につきましては、「館内表示、図書館カレンダーの配付、広

報いなざわ、ホームページの活用」などにより周知に努める予定でございます。  

◎教育長 

ただいま事務局から説明がありました。御意見・御質問はございませんか。 
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○委員 

 休みの中の一番最後に特別整理期間というものがあるということで、どのよ

うな業務をされているのかということと、３つの図書館で日にちが異なるのは、

同じ方が移動してその期間行うということなのか教えていただきたいです。 

●図書館主幹 

特別整理期間につきましては、定期的に資料を照合・点検し、所在を明らか

にするため、休館して蔵書を点検するための期間でございます。また施設の工

事や修繕等長期間に及ぶ工事や施工時に騒音が発生するような場合は、通常時

は実施することができませんので、この期間に合わせて行うこともございます。 

整理期間が３館で異なるのは、別々に期間を設けることによって一定期間全

く図書館が使用できないということを防ぐためにずらしています。基本それぞ

れの図書館の点検等は、それぞれの図書館の職員が中心となって行っておりま

す。 

◎教育長 

 ほかはよろしいでしょうか。 

◎教育長 

では特にないようですので、それではお諮りします。承認案第１号を承認と 

してよろしいでしょうか。 

（委員さんから異議なしの声あり） 

異議なしと認め、承認案第１号は承認されました。 

次に、移ります。承認案第２号「令和３年度稲沢市美術館の休館日について」

を議題とします。美術館から説明をお願いします。 

●美術館長 

８ページをお願いします。            （承認案第２号を朗読） 

●美術館長 

９ページの表、令和３年度美術館休館日（案）をお願いします。 

美術館の休館日につきましては、月曜日、休日の翌日、年末年始、はだか祭

の日としており、教育委員会が特に必要があると認めたときは、休館日を変更

することができるとしています。 

特に必要があるものとして、10月19日から22日までは、特別展準備にあたる

ため休館いたします。なお、特別展会期中につきましては、文化の日の翌日11

月４日、勤労感謝の日の翌日24日が休館日にあたりますが、市民サービスのた

め臨時開館いたします。開館するためここに掲載はしておりません。 

 



 7 

◎教育長 

ただいま事務局から説明がありました。御意見・御質問はございませんか。  

◎教育長 

では特にないようですので、それではお諮りします。承認案第２号を承認と 

してよろしいでしょうか。 

（委員さんから異議なしの声あり） 

異議なしと認め、承認案第２号は承認されました。本日の議案は、全て承認 

されました。ありがとうございました。 

◎教育長 

続きまして、５．報告事項に移ります。稲沢市教育委員会後援名義使用承認

について庶務課からお願いします。 

●庶務課長 

２ページから７ページに掲載させていただきましたとおり、21 件の後援名義

使用承認申請が出まして承認させていただきました。 

◎教育長 

続きまして、６．その他、何かありますか。 

●庶務課主幹 

稲沢市給食基本計画（案）につきまして、その概要を御説明します。 

この「給食基本計画」は、学校給食における本市の抱える課題を解消し、持

続可能で安心・安全な給食を提供することが目的で作成いたしております。 

この度の策定にあたりましては、稲沢市給食基本計画策定委員会を設置し、

これまで５回の会議で検討してまいりました。 

この後、パブリックコメントを 12 月 23 日から１か月間実施し、令和３年２

月開催予定の６回目の委員会で計画をまとめ、３月末に発行の予定をいたして

おります。 

計画の期間は、令和３年度から令和 12 年度までの 10 年間でございます。計

画では、４つの課題を挙げ、その課題ごとに取り組み方針を提案させていただ

いております。 

４つの課題と言いますのは、１つ目は給食提供に関する課題 アレルギー対策、

食育の推進に関する課題です。 

２つ目は、給食施設に関する課題 単独調理場、祖父江町学校給食センターの

施設の老朽化に関する課題です。 

３つ目は、給食費の徴収方法に関する課題 公会計化の推進に関する課題です。 

４つ目は、給食施設の運用に関する課題 正規調理員の退職者不補充の方針に
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よる、調理員の高齢化と正規の調理員の減少による課題です。 

本日は、この４つの課題の内から、計画の柱でもあります給食施設の考え方

につきまして、一言触れさせていただきます。 

給食施設につきましては、これまでの方針として、平成 25 年６月に策定した

「公共施設再編に関する考え方」におきまして、「自校調理方式を市内全域で

採用することとし、小中学校の建替えに合わせて給食施設を整備」、「敷地の

制約から新たな給食施設を建てられない学校に関しては、他校で調理した給食

を配送する「親子方式」を導入」という考え方を踏襲してまいりました。 

今回の計画におきまして、第１案として、方針転換をさせていただき、「４

つの給食施設により効率的な学校給食の提供を可能とすべく整備を推進」とい

たしております。 

冊子の 41 ページをお願いします。３つの対策案を提示しました。 

対策案Ａ「個別施設ごとの改修・建替え」として、単独調理場 18 校と、祖父江

町学校給食センターの建替え、対策案Ｂ「新規大規模給食センターの建設」と

して、大規模な新規給食センターを市の中心部に整備し、単独調理場と、祖父

江町学校給食センターを集約、対策案Ｃ「地域単位での給食センター等の整備」

として、稲沢東部の南側地域に新規給食センターを整備、祖父江町学校給食セ

ンターの建替えの３案でございます。 

45 ページをお願いします。３つの案の評価です。 

48 ページをお願いします。対策案の総合評価となります。赤字の部分が、そ

れぞれの長所、短所のポイントでございます。 

 左下、緑の枠内、「基本的な施設整備の方針」につきまして、記載のとおり

まとめさせていただいております。 

 「減少傾向にある児童・生徒数への柔軟な適応、単独調理場の老朽化状況の

改善を図るため、稲沢東部・平和町学校給食調理場及び祖父江町学校給食セン

ターの給食提供区域を考慮しつつ、新規給食センターの建設を推進し、市全体

として親子・センター方式への移行を図り、将来的には 4 つの給食施設により

効率的な給食の提供を可能とすべく、施設整備を推進する。」としました。 

計画書では、先ほど申しましたように、本市の給食事業の抱える課題につい

て、60 ページにわたり検討しました内容を提案させいただいております。御一

読いただければと存じます。 

 この計画に基づきまして、「食育の推進」と「安心・安全な給食の安定した

提供」を目指し、給食事業に取り組んでまいりますので、御理解賜りますよう

お願いします。 
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◎教育長 

今後のスケジュールをもう一度お願いします。 

●庶務課主幹 

 今後のスケジュールと致しましては、12 月 23 日から１ヶ月間パブリックコ

メントを実施させていただきまして、２月中旬頃に第６回の給食基本計画策定

委員会を開催させていただきまして、３月末には稲沢市給食基本計画の完成を

予定しております。 

◎教育長 

 最終的に教育委員会での提示はありますか。もしないようでしたら、今御意

見をいきなり伺うのは厳しいので、パブリックコメントなのか直接担当にお話

していただくかということになると思いますがどうでしょうか。 

●庶務課長 

 改めて説明の機会を設けるということはございませんので、今日お持ち帰り

いただきまして、パブリックコメントは 12 月 23 日に行いますが、委員の皆様

方がお読みになって御質問や御意見がございましたら、いつでも結構ですので

庶務課の方に御連絡いただければ、計画の内容につきましてできる限り詳しく

お話させていただきます。本日初めてお目通しいただいたと思いますので、会

議録等もございますし、ホームページでも掲載させていただいておりますので、

お時間ありましたら、ホームページ、資料等御一読いただけたらと思います。  

 ３月の教育委員会までに資料等お渡しする予定ですが、間に合わなければ３

月末までにはお手元に届くようにさせていただきたいと思っておりますので、 

よろしくお願いいたします。２月の最終の会議までであればまた色んな意見が

反映できると思いますので、御意見いただければと思います。 

◎教育長 

 そのような日程ですので、今御意見等伺うのは難しいと思いますので、資料

等御一読いただき、御意見等ありましたら出していただきたいです。 

●美術館長 

第 41 回絵になる町児童生徒絵画展についてお知らせいたします。お手元の目

録をお願いします。 

絵になる町児童生徒絵画展は、市内小中学校の児童生徒が描いた稲沢の風景

画を、学校を通じて募集し、審査の結果、入賞 54 点、入選 176 点、合計 230

点の作品を展示する展覧会です。 

会期は令和３年１月５日から１月 17 日まで開催いたします。 

今年は、コロナ禍の中でしたが、各学校に御協力いただき作品が集まりまし
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た。力作が揃っておりますので、ぜひ御高覧を賜りますようお願い申し上げま

す。 

◎教育長 

 ほかはよろしいでしょうか。 

 では委員の皆様方から何かありましたらお願いいたします。 

◎教育長 

ではないようですので、続きまして次回開催予定日時について、教育部長お

願いします。 

◎教育長 

これをもちまして、第 12 回教育委員会定例会を終わります。お疲れ様でござ

いました。 

 

次回開催予定日 

令和３年 1 月 29 日（金）午後１時３０分 稲沢市役所 議員総会室 

 

 

 

－ 閉  会 － 

 

     教 育 長  

 

     職務代理者 

 

     委   員 

 

     委   員 

 

     委   員 

 

     委   員 

 

     書   記（作 


